

புவி ஆளுகைக் கூட்டணியின் அணிதிரட்டல் (MEGA) சர்வதேச அங்குரார்ப்பணம்

உலகளாவிய தீர்வுகளுக்கான பிரஜைகள், காலநிலை ஆளுகை ஆணையம் மற்றும் உலக கூட்டாட்சி இயக்கம் - உலகளாவிய கொள்கைக்கான நிறுவனம் என்பன புவி ஆளுகைக் கூட்டணியின் அணிதிரட்டல் (MEGA) சர்வதேச அங்குரார்ப்பண நிகழ்வுக்கு உங்களை அன்புடன் வரவேற்கின்றன.

திகதியை குறித்து வைத்துக்கொள்ளுங்கள்:

2024 மார்ச் 26 13:15 – 14:45 (மத்திய ஐரோப்பிய நேரம்) | நேரில்: ஜெனீவா(சுவிட்சர்லாந்து) மற்றும் நிகழ்நிலையில்

நேரில் : Sidley Austin Law LLP, Mont Blanc Room
Rue du Pré-de-la-Bichette, Geneva 1202, Switzerland

[நிகழ்நிலையில் கலந்து கொள்ள பதிவு செய்வதற்கு](#)

இடையீட்டாளர்கள்:

Alyn Ware (நியூசிலாந்து/செக்கியா).

உலகளாவிய ஒருங்கிணைப்பாளர் - அணு ஆயுத பரவல் தடை மற்றும் ஆயுதக் குறைப்புக்கான நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள். திட்ட இயக்குனர் - உலக கூட்டாட்சி இயக்கம் - உலகளாவிய கொள்கைக்கான நிறுவனம் (நேரில்)

Jule Schnakenberg (ஜெர்மனி).

காலநிலை நீதிக்கான உலக இளைஞர்கள் (ஆன்லைன்)

பேச்சாளர்கள்:

Alexander Schmidt (ஸ்வீடன்). அறிவியல், நிலைத்தன்மை மற்றும் காலநிலை ஆராய்ச்சியின் தலைவர்.

Arthur Lyon Dahl (சுவிட்சர்லாந்து). சர்வதேச சுற்றுச்சூழல் மன்றத்தின் தலைவர் (நேரில்)

John Vlasto (ஐக்கிய இராச்சியம்). தலைவர், உலக கூட்டாட்சி இயக்கம் - உலகளாவிய கொள்கைக்கான நிறுவனம் (நேரில்)

Maja Groff (கனடா/நெதர்லாந்து). ஏற்பாட்டாளர், காலநிலை ஆளுகை ஆணையம் (நேரில்)

Margareta Kiener Nellen (சுவிட்சர்லாந்து). வாரிய உறுப்பினர், பேசல் அமைதி அலுவலகம். சுவிஸ் நாடாளுமன்றத்தின் முன்னாள் உறுப்பினர். இன்டர்-பார்லிமென்டரி யூனியனுக்கான சுவிஸ் தூதுக்குழுவின் முன்னாள் தலைவர். கவுன்சில் உறுப்பினர், அணு ஆயுத பரவல் தடை மற்றும் ஆயுதக் குறைப்புக்கான நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் (ஆன்லைன்)

Mary Robinson (அயர்லாந்து). தலைவர், காலநிலை ஆளுகை ஆணையம். அயர்லாந்தின் முன்னாள் ஜனாதிபதி மற்றும் முன்னாள் ஐ.நா மனித உரிமைகள் உயர் ஆணையர் (வீடியோ செய்தி)

Neshan Gunasekera (இலங்கை/சுவீடன்). தலைவர், பூகோள அறங்காவலர் முன்முயற்சி, மனித உரிமைகள் மற்றும் மனிதாபிமான சட்டத்தின் ரவுல் வாலன்பெர்க் இன்ஸ்டிடியூட்டில் உள்ள உடனிறை (நேரில்).

Rebecca Shoot (அமெரிக்கா). நிர்வாக இயக்குனர், உலகளாவிய தீர்வுகளுக்கான பிரஜைகள் (நேரில்)

ஏன் MEGA?

எமது கிரகமானது, விஞ்ஞான ரீதியாக அடையாளம் காணப்பட்ட ஒன்பது கிரக எல்லைகளில், ஆறை ஏற்கனவே கடந்துவிட்டதால், மிக ஆழமான கிரக அவசரநிலையை உலகம் எதிர்கொள்கிறது. குறுகிய தேசிய நலன்களைக் கடந்து தற்கால மற்றும் எதிர்கால சந்ததியினருக்காக பூமியின் சுற்றுச்சூழல் அமைப்புகளை பாதுகாக்க உலகளாவிய சுற்றுச்சூழல் ஆளுகை அவசியமானதாக உள்ளது.

[MEGA \(புவி ஆளுகைக் கூட்டணியின் அணிதிரட்டல்\)](#) என்பது உலகளாவிய சுற்றுச்சூழல் ஆளுகையை வலுப்படுத்தவும், கிரக நெருக்கடியின் போது "நோக்கத்திற்கு உகந்தது" என்பதை உறுதிப்படுத்தவும், ஒரே எண்ணம் கொண்ட அரசாங்கங்கள், சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள், நிபுணர்கள், தனியார் துறை பங்காளர்கள் மற்றும் ஏனையோருடன் இணைந்து செயல்படும் சிவில் சமூக அமைப்புகளின் கூட்டணியாகும்.

உத்வேக தூண்டல்:

MEGA ஆனது நமது "கிரக அவசரநிலையை ஆளுதல்", எனும் காலநிலை ஆளுமை ஆணையத்தின் (CGC) 2023 அறிக்கையால் ஈர்க்கப்பட்டு வழிநடத்தப்படுகிறது. MEGA இணையதளத்தில் முன்னிலைப்படுத்தப்பட்டுள்ள பல உலகளாவிய ஆளுகை முன்மொழிவுகள் மற்றும் பிரச்சாரங்கள் CGC அறிக்கையில் இன்னும் விரிவாக ஆராயப்பட்டுள்ளன. MEGA ஆனது உலகளாவிய தீர்வுகளுக்கான பிரஜைகள், காலநிலை ஆளுகை ஆணையம் மற்றும் உலக கூட்டாட்சி இயக்கம் - உலகளாவிய கொள்கைக்கான நிறுவனம் ஆகியவற்றால் நிர்வகிக்கப்படுகிறது. அத்துடன் இதற்கு 23 நிறுவனங்கள் இணை அனுசரணை வழங்குகின்றன.

துணை நிறுவனங்கள்:

பேசல் அமைதி அலுவலகம், பஹாய் சர்வதேச சமூகம், சுற்றுச்சூழல் நெறிமுறைகள் மற்றும் சட்டம், காலநிலை பாராளுமன்றம், ஐநா எங்களுக்கு தேவை கூட்டணி, மனிதகுலத்திற்கான பொதுவான இடம், எல்லைகளற்ற ஜனநாயகம், அறங்காவலர் பணிக்குழு/முன்முயற்சி, புவி அறக்கட்டளை, உலகளாவிய ஆளுகை மற்றும் நிலைத்தன்மைக்கான அறக்கட்டளை, உலகளாவிய ஆளுகை மன்றம், உலகளாவிய பாதுகாப்பு நிறுவனம், சுற்றுச்சூழல் பாதுகாப்புக்கான நிறுவனம், சர்வதேச சுற்றுச்சூழல் மன்றம், ஒரு பூமி, ஒரு உலக நம்பிக்கை, அமைதி குழந்தை, ஒருங்கிணைந்த பூமி ஆளுகை ஒத்துழைப்பு, உலக கூட்டாட்சி இயக்கம் கனடா, உலக எதிர்கால மன்றம், காலநிலை நீதிக்கான உலக இளைஞர்கள்.